

# ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

## на диссертацию Фан Тхи Ньуан на тему: «Коммунистическая партия Вьетнама в политической системе современного вьетнамского общества», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Диссертация посвящена актуальной проблематике изучения политической системы и роли политических партий в условиях однопартийного социалистического государства на примере Вьетнама.

Во введении (с. 3–25) автор точно обосновывает значимость темы, подчеркивая комплексность политических процессов в современном мире и необходимость понимания особенностей функционирования коммунистической партии как ведущего института власти. Формулировка объекта, предмета, целей и задач исследования четкая, что создает ясную методологическую основу. Автора смело можно отметить за системный подход и использование широкого круга источников, включая работы ведущих теоретиков политических изменений, что усиливает научную новизну работы.

Первая глава (с. 26–51) представляет собой содержательный теоретико-методологический анализ, в котором ключевые понятия и теории не только раскрываются, но и адаптируются к вьетнамскому контексту. Обоснование выбора неоинституционального подхода и фокуса на социокультурных факторах представляет значительный вклад в понимание механизмов политических трансформаций. Разъяснение теорий политического транзита Д. Аджемоглу и вопросов легитимности на основе классиков политической науки демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки автора и умение применять сложные концепции к конкретным кейсам. Особенно ценно сравнительное изучение однопартийных систем стран Восточной Азии, выделение общих и специфических черт партийного устройства и политической организации. Анализ институционализации политического пространства и социальных иерархий помогает понять практические особенности консолидированных партийных систем. Автор убедительно

доказывает, что экономический рост не всегда сопровождается демократизацией, что подтверждается применением теоретических положений к вьетнамскому опыту. Акцент на роли национальной идеологии и сохранении культурной идентичности через партийные стратегии подчеркивает практическую значимость исследования.

Вторая глава (с. 52–105) подробно раскрывает исторические предпосылки и идеологическую основу коммунистической партии Вьетнама, что позволяет комплексно оценить ее роль в политической системе страны. Использование историко-логического метода показывает эволюцию политico-правовых взглядов, адаптированных под уникальные национальные особенности. Подробно проанализирована концепция «руководящей партии» на основе трудов В.И. Ленина и Хо Ши Мина, а также принцип демократического централизма в контексте марксистско-ленинской теории. Рассмотрение Платформы 2011 года способствует пониманию современных принципов социалистического правового государства в Вьетнаме. Это не только теоретически важно, но и актуально для оценки вызовов, стоящих перед партией в эпоху глобализации и международной интеграции. Научная новизна исследования проявляется в успешной интеграции современных теорий политических изменений с конкретным анализом коммунистической партии Вьетнама, что расширяет представления о стабильности и легитимности в условиях однопартийного правления. Теоретическая значимость состоит в развитии подходов к изучению партийных систем через призму институциональных и социокультурных факторов. Практическая значимость выражается в рекомендациях по обновлению партийных методов лидерства и укреплению политической системы с учетом международных тенденций.

В третьей главе (с. 106–144) системно рассматривает эволюцию политики «дой мой», её положительное влияние на социально-экономическое развитие Вьетнама и актуальные вызовы, стоящие перед Коммунистической партией Вьетнама. Важно, что автор выделяет внутренние риски, связанные с деградацией идеологии, коррупцией и бюрократией, а также подчёркивает необходимость эффективных мер для предотвращения этих угроз. Анализ

внешних рисков фокусируется на деятельности зарубежных вьетнамских организаций, использующих социальные сети для подрыва партийного руководства, что подчёркивает сложность современного политического ландшафта. Главным стратегическим ориентиром остаётся реализация долгосрочных целей по построению социализма, социалистической рыночной экономики и демократии во Вьетнаме. Кроме того, учитывается опыт Коммунистической партии Китая как источник уроков и моделей для укрепления руководящей роли Коммунистической партии Вьетнама. Такой комплексный подход показывает глубину анализа главы и соответствие практическим задачам укрепления партийной системы.

Научная аргументация в заключении (с. 145–154) диссертации представлена убедительно и логично. Комплексный анализ политической системы Вьетнама подкрепляет тезис о том, что экономический рост не обязательно ведёт к демократическим преобразованиям, что соответствует актуальным теориям Д. Аджемоглу и Дж. Робинсона. Использование опыта Вьетнама для демонстрации развития однопартийного режима добавляет исследованию новизны. Отмеченная многокомпонентность стратегии легитимности, включающая идеологическую работу, административные реформы и расширение общественного участия, а также прагматичную внешнюю политику, демонстрирует системность и глубину анализа. В целом, аргументация связана с теоретическим аппаратом и подкреплена эмпирическими примерами, что свидетельствует о значительной научной ценности работы.

Несмотря на высокий уровень работы, можно отметить несколько моментов, требующих внимания и обсуждения на публичной защите.

Так, в работе присутствуют отдельные упоминания о воздействии процессов глобализации на трансформацию политической системы Вьетнама, однако этот важнейший аспект остается раскрытым лишь поверхностно. Автор мог бы значительно усилить исследование путем детального рассмотрения того, каким образом мировая экономическая конъюнктура и геополитические процессы влияют на стабильность вьетнамской модели управления.

Конкретные иллюстрации механизмов внешнего воздействия, включая экономические санкции или дипломатическое давление, придали бы анализу большую убедительность и практическую значимость. Отсутствие систематического изучения международного измерения ограничивает возможность полноценного понимания динамики политических преобразований в стране.

Несмотря на несомненную научную ценность детального изучения вьетнамского случая, работа выиграла бы от расширения географических рамок анализа. Включение в исследование систематического сопоставления с политическими траекториями других государств, функционирующих в рамках схожих авторитарных или однопартийных систем (а не в рамках одного параграфа), позволило бы выявить как уникальные особенности вьетнамского опыта, так и общие закономерности. Такой кросс-национальный подход обеспечил бы более надежную основу для теоретических обобщений и повысил бы внешнюю валидность полученных результатов.

Наконец, автору следовало бы более развёрнуто представить фундаментальные теоретические рамки исследования. В частности, такие концептуальные построения, как неоинституциональная парадигма анализа или концептуальные модели трансформации политических режимов, требуют дополнительной интерпретации и контекстуализации именно для случая Вьетнама.

Диссертационное исследование Фан Тхи Ньuan на тему: «Коммунистическая партия Вьетнама в политической системе современного вьетнамского общества», представляет собой глубокое, всесторонне проработанное исследование, которое успешно сочетает теоретический анализ и эмпирический материал, имеющее важное значение как для политической науки, так и для практиков в области управления и политических реформ в социалистических странах. Работа отличается логической стройностью, убедительностью аргументации и новизной научных выводов. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, п.2.2 раздела II (кандидатская)

политических реформ в социалистических странах. Работа отличается логической стройностью, убедительностью аргументации и новизной научных выводов. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, п.2.2 раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Фан Тхи Ньuan, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

**Официальный оппонент:**

17.12.2025

Доктор исторических наук  
(Специальность: 07.00.04. История  
коммунистического и  
рабочего движения и национально-  
освободительных движений), профессор,  
заведующий Центром изучения Юго-  
Восточной Азии, Австралии и Океании  
Института востоковедения Российской  
академии наук



Мосяков  
Дмитрий  
Валентинович

Адрес: 107031, Москва, ул.  
Рождественка, 12

Телефон: +7 (495) 625-42-62 / +7 (916)  
163-01-79

E-mail: [inf@ivran.ru](mailto:inf@ivran.ru) /  
[mosyakov.d@gmail.com](mailto:mosyakov.d@gmail.com)

